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Befragung der Absolventen der Jahrgänge 2003-2006 im Dez 2008

(Studienabschluss 2005-2008)

43 Absolventen, n=34 (Rücklaufquote: 79%)

Absolventenquote des Studiengangs: 72%

Zahl der Studienanfänger SS2008: 25, Quereinstieg WS 2008: 10



Wer sind die Absolventen?
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Absolventen: Hochschulabschluss

41%

24%

35%

0

5

10

15

Verwaltung, BWL,
Recht

Geisteswiss. Nat.wiss., Ing.,
Gesundheit

A
nz

ah
l

Uni FH FH öff Verwaltung 56% Männer, 44% Frauen

35% sind promoviert

0

5

10

15

A
nz

ah
l

Studienfach Hochschultyp

Uni                   FH



Forscher oder Manager?
 Berufserfahrung der Absolventen
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Veränderung der beruflichen Situation
 nach Beginn des Studiums
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88% würden das gleiche Studium noch einmal absolvieren
9% würden ein Weiterbildungsstudium vergleichbarer Fachrichtung 

an einer anderen HS aufnehmen
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Welche Aspekte waren dabei hilfreich?
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In welchem Maße werden in Ihrer 
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Was bringt Professionalisierung?

• Erfolgsfaktoren Einkommen, Zufriedenheit, Ausbildungsadäquanz:

63% der Absolventen verdienen jetzt (erheblich) mehr als vorher

82% der Absolventen sind heute (sehr) zufrieden mit ihrer Tätigkeit 
(gegenüber 35% zu Studienbeginn) 

88% schätzen ihr Studium als (sehr) nützlich für ihre derzeitige 
Tätigkeit ein

• Für 71% der Absolventen hat sich die berufliche Situation verbessert 



Was bringt Professionalisierung?

• Tradierte Hierarchien lassen sich manchmal nur schwer überwinden – 
und manchmal ganz leicht

50% derjenigen, die einen Aufstieg in den höheren Dienst anstrebten, 
haben ihn erreicht

• Fast alle Befragten sind vom Nutzen des Studiums überzeugt – und 
das unabhängig von ihrer beruflichen Stellung

• Das Studium produziert nicht nur (aber auch) Verwaltungsleiter

• Viele absolvieren das Studium erst spät in Ihrer Karriere

• Austausch beflügelt! 
Mitstudierende, die viele Arbeitsbereiche repräsentieren



Dank an:

Alexander Rupp, 
Geschäftsstelle HWM

Fritz Matthäus

Prof. Frank Ziegele 
Prof. Christian Kröger

Alle Absolventen, 
die sich beteiligt haben!

Nächster Start 
am 2. März
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Postgraduales MB-Programm über 4-6 Sem.

Eröffnet Zugang zum höheren Dienst, ZEvA akkreditiert
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Befragung der Absolventen der Jahrgänge 2003-2006 im Dez 2008

(Studienabschluss 2005-2008)

43 Absolventen, n=34 (Rücklaufquote: 79%)

Absolventenquote des Studiengangs: 72%

Zahl der Studienanfänger SS2008: 25, Quereinstieg WS 2008: 10







Wer sind die Absolventen?



Alter 

bei Studienbeginn

Berufserfahrung 

bei Studienbeginn







Diagramm1


			25-29


			30-34


			35-39


			45-49


			>= 50





Prozent


14.7058823529


32.3529411765


20.5882352941


23.5294117647


8.8235294118





Sheet


			Geschlecht


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			männlich			19			55.9			55.9			55.9						männlich			55.9


						weiblich			15			44.1			44.1			100.0						weiblich			44.1


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Alter Beginn


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			>= 50			3			8.8			8.8			8.8						25-29			14.7


						25-29			5			14.7			14.7			23.5						30-34			32.4


						30-34			11			32.4			32.4			55.9						35-39			20.6


						35-39			7			20.6			20.6			76.5						45-49			23.5


						45-49			8			23.5			23.5			100.0						>= 50			8.8


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Kinder


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			ja			12			35.3			35.3			35.3


						nein			22			64.7			64.7			100.0						ja			12


						Gesamt			34			100.0			100.0									nein			22


			B'land heute


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			Baden-Württemberg			4			11.8			11.8			11.8


						Bayern			2			5.9			5.9			17.6


						Berlin			3			8.8			8.8			26.5


						Brandenburg			1			2.9			2.9			29.4


						Bremen			1			2.9			2.9			32.4


						Hessen			2			5.9			5.9			38.2


						Niedersachsen			11			32.4			32.4			70.6


						Nordrhein-Westfalen			9			26.5			26.5			97.1


						Rheinland-Pfalz			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			B'land 1


									Häufigkeit			Prozent


			Gültig			Baden-Württemberg			2			6												Baden-Württemberg			2


						Bayern			1			3												Bayern			1


						Berlin			2			6												Berlin			2


						Brandenburg			1			3												Brandenburg			1


						Bremen			1			3												Bremen			1


						Niedersachsen			15			44			x									Niedersachsen			15


						Nordrhein-Westfalen			10			29			x									Nordrhein-Westfalen			10


						Rheinland-Pfalz			1			3												Rheinland-Pfalz			1


						Sachsen			1			3												Sachsen			1


						Gesamt			34			100.0


																		Sachsen			1			3


																		Rheinland-Pfalz			1			3


																		Bremen			1			3


																		Baden-Württemberg			2			6


																		Berlin/Brandenburg			3			9


																		Nordrhein-Westfalen			10			29


																		Niedersachsen			15			44
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Tabelle1


						Berufserfahrung			Forschung			ÖV			Man. wiss.bez. Einrichtung			HS-Art						F			ÖV			Man.			excl. F			excl. ÖV/Man.			F und ÖV/Man			nix


			630109			6			0			2			4			FH						0			1			1						1


			630309			4			0			4			0			Uni						0			1			0						1


			630709			20			0			20			0			Uni						0			1			0						1


			631409			5			3			0			2			Uni						1			0			1									1


			631509			15			5			0			10			Uni						1			0			1									1


			631609			12			0			0			11			FH						0			0			1						1


			631809			8			8			0			0			Uni						1			0			0			1


			631909			4			0			4			0			Uni						0			1			0						1


			632209			16			0			13			16			Uni						0			1			1						1


			632409			9			0			9			0			FH öff Verwaltung						0			1			0						1


			632709			11			0			10			0			Uni						0			1			0						1


			632809			6			3			0			3			FH						1			0			1									1


			633209			5			0			5			3			FH öff Verwaltung						0			1			1						1


			633309			7			5			0			2			Uni						1			0			1									1


			633709			5			0			5			0			FH öff Verwaltung						0			1			0						1


			634109			5			0			0			2			Uni						0			0			1						1


			634509			15			0			15			0			FH öff Verwaltung						0			1			0						1


			635109			5			0			5			0			FH öff Verwaltung						0			1			0						1


			635309			20			6			10			4			Uni						1			1			1									1


			635609			18			0			16			0			Uni						0			1			0						1


			635909			6			3			0			3			Uni						1			0			1									1


			636609			13			4			9			0			Uni						1			1			0									1


			636809			6			0			0			6			FH						0			0			1						1


			637609			11			6			0			4			Uni						1			0			1									1


			637809			8			3			3			3			FH						1			1			1									1


			638009			12			0			12			0			FH						0			1			0						1


			638209			2			0			0			2			FH						0			0			1						1


			638409			10			0			9			0			FH						0			1			0						1


			638509			14			14			0			0			Uni						1			0			0			1																		Berufserfahrung


			638609			15			0			0			0			FH						0			0			0												1									Jahre			Anzahl			Prozent


			638809			16			0			0			0			FH						0			0			0												1									2			2			6


			639009			14			13			0			0			Uni						1			0			0			1																		3-5			7			21


			639909			2			0			0			2			FH öff Verwaltung						0			0			1						1															6-10			9			26


			6310609			14			0			14			0			FH öff Verwaltung						0			1			0						1															11-15			11			32


																																	3			20			9			2			34						16-20			5			15


																																																									100


						ausschl. öff. 
Verw./Man.			Forschung und 
öff. Verw./Man.			ausschl. 
Forschung			andere
Tätigkeit


						20			9			3			2


						59			26			9			6			100








Tabelle1


			





Anzahl


Forscher oder Manager? Berufserfahrung bei Studienbeginn


6%


9%


26%


59%





Tabelle2


			





Anzahl


Jahre


Anzahl


Berufserfahrung bei Studienbeginn


6%


21%


26%


32%


15%





Tabelle3


			





Anzahl


6%


9%


26%


59%





			





Anzahl


Jahre


Anzahl


15%


32%


26%


21%


6%





			








			












Absolventen: Hochschulabschluss

56% Männer, 44% Frauen

35% sind promoviert
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Sheet


			HS Fach 3


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			Verwaltung, BWL, Recht			14			41.2			41.2			41.2


						Geisteswiss.			8			23.5			23.5			64.7


						Nat.wiss., Ing., Gesundheit			12			35.3			35.3			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			HS Fach 3 * HS Art Kreuztabelle


			Anzahl


									HS Art									Gesamt												Uni			FH			FH öff Verwaltung


									Uni			FH			FH öff Verwaltung															17


			HS Fach 3			Verwaltung, BWL, Recht			1			6			7			14			41												10			7


						Geisteswiss.			8			0			0			8			24


						Nat.wiss., Ing., Gesundheit			8			4			0			12			35


			Gesamt						17			10			7			34			100
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			HS Fach 3


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			Verwaltung, BWL, Recht			14			41.2			41.2			41.2


						Geisteswiss.			8			23.5			23.5			64.7


						Nat.wiss., Ing., Gesundheit			12			35.3			35.3			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			HS Fach 3 * HS Art Kreuztabelle


			Anzahl


									HS Art									Gesamt												Uni			FH			FH öff Verwaltung


									Uni			FH			FH öff Verwaltung															17


			HS Fach 3			Verwaltung, BWL, Recht			1			6			7			14			41												10			7


						Geisteswiss.			8			0			0			8			24


						Nat.wiss., Ing., Gesundheit			8			4			0			12			35


			Gesamt						17			10			7			34			100
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Tabelle1


						Berufserfahrung			Forschung			ÖV			Man. wiss.bez. Einrichtung			HS-Art						F			ÖV			Man.			excl. F			excl. ÖV/Man.			F und ÖV/Man			nix


			630109			6			0			2			4			FH						0			1			1						1


			630309			4			0			4			0			Uni						0			1			0						1


			630709			20			0			20			0			Uni						0			1			0						1


			631409			5			3			0			2			Uni						1			0			1									1


			631509			15			5			0			10			Uni						1			0			1									1


			631609			12			0			0			11			FH						0			0			1						1


			631809			8			8			0			0			Uni						1			0			0			1


			631909			4			0			4			0			Uni						0			1			0						1


			632209			16			0			13			16			Uni						0			1			1						1


			632409			9			0			9			0			FH öff Verwaltung						0			1			0						1


			632709			11			0			10			0			Uni						0			1			0						1


			632809			6			3			0			3			FH						1			0			1									1


			633209			5			0			5			3			FH öff Verwaltung						0			1			1						1


			633309			7			5			0			2			Uni						1			0			1									1


			633709			5			0			5			0			FH öff Verwaltung						0			1			0						1


			634109			5			0			0			2			Uni						0			0			1						1


			634509			15			0			15			0			FH öff Verwaltung						0			1			0						1


			635109			5			0			5			0			FH öff Verwaltung						0			1			0						1


			635309			20			6			10			4			Uni						1			1			1									1


			635609			18			0			16			0			Uni						0			1			0						1


			635909			6			3			0			3			Uni						1			0			1									1


			636609			13			4			9			0			Uni						1			1			0									1


			636809			6			0			0			6			FH						0			0			1						1


			637609			11			6			0			4			Uni						1			0			1									1


			637809			8			3			3			3			FH						1			1			1									1


			638009			12			0			12			0			FH						0			1			0						1


			638209			2			0			0			2			FH						0			0			1						1


			638409			10			0			9			0			FH						0			1			0						1


			638509			14			14			0			0			Uni						1			0			0			1																		Berufserfahrung


			638609			15			0			0			0			FH						0			0			0												1									Jahre			Anzahl			Prozent


			638809			16			0			0			0			FH						0			0			0												1									2			2			6


			639009			14			13			0			0			Uni						1			0			0			1																		3-5			7			21


			639909			2			0			0			2			FH öff Verwaltung						0			0			1						1															6-10			9			26


			6310609			14			0			14			0			FH öff Verwaltung						0			1			0						1															11-15			11			32


																																	3			20			9			2			34						16-20			5			15


																																																									100


						ausschl. öff. 
Verw./Man.			Forschung und 
öff. Verw./Man.			ausschl. 
Forschung			andere
Tätigkeit


						20			9			3			2


						59			26			9			6			100








Tabelle1


			





Anzahl


Forscher oder Manager? Berufserfahrung bei Studienbeginn
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Berufserfahrung bei Studienbeginn
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Diagramm1


			Beschäftigung sichern			Beschäftigung sichern			Beschäftigung sichern


			Wechsel Arbeitgeber			Wechsel Arbeitgeber			Wechsel Arbeitgeber


			höheres Einkommen			höheres Einkommen			höheres Einkommen


			Networking			Networking			Networking


			Einstieg Wiss.man.			Einstieg Wiss.man.			Einstieg Wiss.man.


			Wechsel Aufgabenbereich			Wechsel Aufgabenbereich			Wechsel Aufgabenbereich


			vorh. Kenntnisse → Wiss.			vorh. Kenntnisse → Wiss.			vorh. Kenntnisse → Wiss.


			Soz. Kompetenz			Soz. Kompetenz			Soz. Kompetenz


			Kenntnisse nachweisen			Kenntnisse nachweisen			Kenntnisse nachweisen


			neue Entwicklungen			neue Entwicklungen			neue Entwicklungen


			höherer Dienst			höherer Dienst			höherer Dienst


			bessere Position			bessere Position			bessere Position


			mehr Verantwortung			mehr Verantwortung			mehr Verantwortung


			interessantere Tätigkeit			interessantere Tätigkeit			interessantere Tätigkeit


			Persönlichkeitsentwicklung			Persönlichkeitsentwicklung			Persönlichkeitsentwicklung


			Fachkompetenz			Fachkompetenz			Fachkompetenz
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Sheet


			Häufigkeiten von $MV31


									Antworten						Prozent der Fälle


									N			Prozent												(sehr) wichtig			teilweise wichtig			(eher) unwichtig


			Motivation wichtig(a)			Fachkompetenz 3			33			12.5%			97.1%						Beschäftigung sichern			6			4			24			34


						Soz. Kompetenz 3			15			5.7%			44.1%						Wechsel Arbeitgeber			9			6			19			34


						> Eink. 3			10			3.8%			29.4%						höheres Einkommen			10			8			16			34


						> Pos. 3			23			8.7%			67.6%						Networking			11			11			12			34


						> Verantw. 3			23			8.7%			67.6%						Einstieg Wiss.man.			11			11			12			34


						int. Tät. 3			23			8.7%			67.6%						Wechsel Aufgabenbereich			14			11			9			34


						Persönl.k. 3			25			9.4%			73.5%						vorh. Kenntnisse → Wiss.			14			10			10			34


						Sicherheit 3			6			2.3%			17.6%						Soz. Kompetenz			15			6			13			34


						Wechsel Arbg. 3			9			3.4%			26.5%						Kenntnisse nachweisen			15			6			13			34


						Wechsel Aufg. 3			14			5.3%			41.2%						neue Entwicklungen			16			6			12			34


						Network 3			11			4.2%			32.4%						höherer Dienst			17			2			15			34


						höh. Dienst 3			17			6.4%			50.0%						bessere Position			23			7			4			34


						Nachweis 3			15			5.7%			44.1%						mehr Verantwortung			23			8			3			34


						wiss. Bereich 3			14			5.3%			41.2%						interessantere Tätigkeit			23			5			6			34


						neue Entw. 3			16			6.0%			47.1%						Persönlichkeitsentwicklung			25			4			5			34


						Einstieg 3			11			4.2%			32.4%						Fachkompetenz			33			1						34


			Gesamt						265			100.0%			779.4%


			a. Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1.


			Häufigkeiten von $MV32


									Antworten						Prozent der Fälle


									N			Prozent


			Motivation indiff(a)			Fachkompetenz 3			1			0.9%			2.9%


						Soz. Kompetenz 3			6			5.7%			17.6%


						> Eink. 3			8			7.5%			23.5%


						> Pos. 3			7			6.6%			20.6%


						> Verantw. 3			8			7.5%			23.5%


						int. Tät. 3			5			4.7%			14.7%


						Persönl.k. 3			4			3.8%			11.8%


						Sicherheit 3			4			3.8%			11.8%


						Wechsel Arbg. 3			6			5.7%			17.6%


						Wechsel Aufg. 3			11			10.4%			32.4%


						Network 3			11			10.4%			32.4%


						höh. Dienst 3			2			1.9%			5.9%


						Nachweis 3			6			5.7%			17.6%


						wiss. Bereich 3			10			9.4%			29.4%


						neue Entw. 3			6			5.7%			17.6%


						Einstieg 3			11			10.4%			32.4%


			Gesamt						106			100.0%			311.8%


			a. Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 2.


			Häufigkeiten von $MV33


									Antworten						Prozent der Fälle


									N			Prozent


			Motivation unwichtig(a)			Soz. Kompetenz 3			13			7.5%			39.4%


						> Eink. 3			16			9.2%			48.5%


						> Pos. 3			4			2.3%			12.1%


						> Verantw. 3			3			1.7%			9.1%


						int. Tät. 3			6			3.5%			18.2%


						Persönl.k. 3			5			2.9%			15.2%


						Sicherheit 3			24			13.9%			72.7%


						Wechsel Arbg. 3			19			11.0%			57.6%


						Wechsel Aufg. 3			9			5.2%			27.3%


						Network 3			12			6.9%			36.4%


						höh. Dienst 3			15			8.7%			45.5%


						Nachweis 3			13			7.5%			39.4%


						wiss. Bereich 3			10			5.8%			30.3%


						neue Entw. 3			12			6.9%			36.4%


						Einstieg 3			12			6.9%			36.4%


			Gesamt						173			100.0%			524.2%


			a. Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 3.
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Kanzler 

Dezernent

Fakultätsgeschäftsführer

Referent in der Hochschulleitung

Hochgruppierung

Tätigkeit in der Hochschulverwaltung

Bestimmtes Karriereziel angestrebt?





Nur 11 haben überhaupt Ziel angegeben

7 voll erreicht (darunter die genannten), 3 noch nicht, davon 2 ein Schritt weiter, 1 hat Pläne geändert
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Sheet


			Karriereziel


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			nein			23			68			67.6			67.6


						ja			11			32			32.4			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Kziel genau


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig						23			67.6			67.6			67.6


						Campusmanagement			1			2.9			2.9			70.6


						Dezernent werden			1			2.9			2.9			73.5


						Fakultätsgeschäftsführer			2			5.9			5.9			79.4


						Kanzler (Uni oder FH)			1			2.9			2.9			82.4


						Kaufmännischer Leiter / Kanzler / Vizepräsident			1			2.9			2.9			85.3


						Leiterin eines akademischen Auslandsamtes			1			2.9			2.9			88.2


						Referent in der Hochschulleitung			1			2.9			2.9			91.2


						Tätigkeit in der Hochschulverwaltung			1			2.9			2.9			94.1


						volle Stelle, hochgruppierung, mehr Verantwortun			1			2.9			2.9			97.1


						Wechsel in den höheren Dienst			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


												erreicht?


						Campusmanagement						ja


						Dezernent werden						ja


						Fakultätsgeschäftsführer			2			1 ja			1 noch nicht, aber ein Schritt weiter


						Kanzler (Uni oder FH)						ja


						Kaufmännischer Leiter / Kanzler / Vizepräsident						noch nicht, aber ein Schritt weiter


						Leiterin eines akademischen Auslandsamtes						Pläne geändert


						Referent in der Hochschulleitung						ja


						Tätigkeit in der Hochschulverwaltung						ja


						volle Stelle, hochgruppierung, mehr Verantwortun						ja


						Wechsel in den höheren Dienst						nein
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			Keine Änderung
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Sheet


			Art Änderung


									Häufigkeit			Prozent


			Gültig			AG			14			41.2															Anderer Arbeitgeber			14			41


						Position			12			35.3															Wechsel in die Selbständigkeit			1			3


						N			4			11.8															Gleicher Arbeitgeber, andere Position/Tätigkeit			15			44


						Einkommen			2			5.9															Keine Änderung			4			12


						Tätigkeit			1			2.9


						selbständig			1			2.9


						Gesamt			34			100.0


									AG			nein			Nichts


						AG			14


									1


						Pos									4


												12


												2


												1
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Änderung der beruflichen Situation nach Beginn des Studiums (Schätzung)
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Sheet (2)


			Art Änderung


									Häufigkeit			Prozent


			Gültig			AG			14			41.2															Wechsel			30			88


						Position			12			35.3


						N			4			11.8


						Einkommen			2			5.9															Keine Änderung			4			12


						Tätigkeit			1			2.9


						selbständig			1			2.9


						Gesamt			34			100.0


									AG			nein			Nichts


						AG			14


									1


						Pos									4


												12


												2


												1








Sheet (2)


			





Änderung der beruflichen Situation nach Beginn des Studiums


4 (12%)


30 (88 %)





			





4 (12%)


30 (88 %)











Veränderung der beruflichen Situation

nach Beginn des Studiums







Diagramm3


			anderer AG


			gleicher AG, andere Pos.


			Keine Änderung


			Selbständigkeit





3%


13%


41%


43%


14


13


4


1





Sheet


			Art Änderung


									Häufigkeit			Prozent


			Gültig			AG			14			41.2															Anderer Arbeitgeber			14			41


						Position			12			35.3															Wechsel in die Selbständigkeit			1			3


						N			4			11.8															Gleicher Arbeitgeber, andere Position/Tätigkeit			15			44


						Einkommen			2			5.9															Keine Änderung			4			12


						Tätigkeit			1			2.9


						selbständig			1			2.9


						Gesamt			34			100.0


									AG			nein			Nichts


						AG			14


									1


						Pos									4


												12


												2


												1
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Änderung der beruflichen Situation nach Beginn des Studiums (Schätzung)


15 (44%)


4 (12%)
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Sheet (2)


			Art Änderung


									Häufigkeit			Prozent


			Gültig			AG			14			41.2															anderer AG			14


						Position			12			35.3															gleicher AG, andere Pos.			13


						N			4			11.8															Keine Änderung			4			12


						Einkommen			2			5.9															Selbständigkeit			1


						Tätigkeit			1			2.9


						selbständig			1			2.9


						Gesamt			34			100.0


									AG			nein			Nichts


						AG			14


									1


						Pos									4


												12


												2


												1
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Berufliche Position





Achtung: Angestellte und Beamte im gehobenen Dienst stimmen nicht mit der tatsächlichen Eingruppierung überein! 

Personen, die im gehobenen Dienst Personalleiter sind, tauchen hier als Leiter auf. Eine differenzierte Betrachtung  nächste Folie
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Präsident
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			Ang., Beamter
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Sheet


			Stellung vorher																		Zu Studienbeginn			Bei Befragung


									Häufigkeit			Prozent						Kanzler, 
Präsident						2


			Gültig			wiss. Qual./Beamter hD			14			41.1						Leiter			2			9


						Beamter/Ang gD			11			32.4						Gruppenleiter			4			6


						Gruppenleiter			5			14.7						wiss. qual. Ang.,
Beamter höh. D.			12			8


						Leiter			4			11.8						Ang., Beamter
geh. Dienst			16			8


						Gesamt			34			100.0						selbständig						1


																					34			34


			Stellung nachher


									Häufigkeit			Prozent


			Gültig			Leiter			9			26.4


						wiss. Qual./Beamter hD			9			26.4


						Gruppenleiter			6			17.6


						Beamter/Ang gD			7			20.6


						Kanzler			2			5.9


						selbständig			1			2.9


						Gesamt			34			99.9


			T vorher


									Häufigkeit			Prozent


			Gültig			wiss. Qual.			13			38.2									Zu Studienbeginn			Bei Befragung


						Beamter gD			8			23.5						Kanzler, 
Präsident						2


						Gruppenleiter			7			20.6						Leiter			6			12


						Leiter			6			17.6						Gruppenleiter			7			9


						Gesamt			34			100.0						wiss. qual. Ang.,
Beamter höh. D.			13			7


																		Ang., Beamter
geh. Dienst			8			3


			T nachher															selbständig						1


									Häufigkeit			Prozent									34			34


			Gültig			Leiter			12			38.2


						Gruppenleiter			9			23.5


						wiss. Qual			6			17.6


						wiss. Qual.			2			5.9


						Sach			2			5.9


						selbständig			1			2.9


						Kanzler			1			2.9


						Präsident			1			2.9


						Gesamt			34			100.0








Sheet


			





Zu Studienbeginn


Bei Befragung


Anzahl


Berufliche Stellung





			





Zu Studienbeginn


Bei Befragung


Anzahl


Berufliche Position


ohne Leitungsfunktion





			





Zu Studienbeginn


Bei Befragung


Anzahl


ohne Leitungsfunktion









Eingruppierung in den höheren Dienst





z.T. geschätzt, da nicht ausreichend eindeutig abgefragt. Vermutlich eine zutreffende Schätzung.

Demnach hat die knappe Hälfte studiert, um den Sprung in den höheren Dienst zu schaffen (deckt etwa mit Angaben zur Studienmotivation). Davon ist es der Hälfte bisher auch schon gelungen. Der Rest hat sich – mit einer Ausnahme – zumindest in irgendeiner Form verbessert (Sachbearbeiter  Sachgebietsleiter oder  Personalleiter z.B.)
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			bei Studienbeginn
vorhanden			bei Studienbeginn
vorhanden			bei Studienbeginn
vorhanden			bei Studienbeginn
vorhanden


			angestrebt, 
erreicht			angestrebt, 
erreicht			angestrebt, 
erreicht			angestrebt, 
erreicht


			angestrebt, 
noch nicht erreicht			angestrebt, 
noch nicht erreicht			angestrebt, 
noch nicht erreicht			angestrebt, 
noch nicht erreicht
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Tabelle1


			630109			FH			Leiter			Beamter gD			Gebäudemanagement			Abteilungsleiter Gebäudemanagement			10-50			FH			J			VN			Einkommen			Leiter			Beamter gD			Gebäudemanagement			mehr			.			10-50			Abteilungsleiter Gebäudemanagement			FH			2 wichtig			N


			630309			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Ass.			Assistent der Geschäftsleitung			nein			FH			J			J			AG			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Referatsleiter			genauso viel			.			1-10			Referatsleiter			beratend									Geschäftsführer einer Fakultät			Dezernent für Akademische Angelegenheiten			Kanzler


			630709			Uni			Leiter			Beamter hD			Personalverwaltung			Personalchef			10-50			Uni			J			N			Position			Kanzler			Kanzler			Geschäftsleitung			mehr			1000			50-100			Kanzler			Uni									langfristig andere Hochschule mit vergleichbarer Verantwortung


			631409			Uni			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Ass.			Referent Projektmanagement			nein			beratend			J			J			AG			Gruppenleiter			stellv. Abt.leiter			Planung			mehr			.			nein			Referent Planung			Uni


			631509			Uni			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Beratung			Wiss. Mitarbeiter			1-10			beratend			J			J			AG			Leiter			Leiter			Projektmanagement			mehr			400			10-50			Projektkoordinator Changemanagement Lehrinfrastruktur			Uni									ggf. Dezernentin Studium und Lehre


			631609			FH			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Projektmanagement			Forschungsreferent			nein			FH			N			N			N			wiss. Qual.wiss. Qual.			wiss. Qual.						.			.			nein									2 wichtig			VN			Sinnvolle Arbeit in einem vernünftigen Umfeld tun und dafür bezahlt werden


			631809			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Forschung			Wiss. Mitarbeiter			nein			Uni			J			VN			Tätigkeit			wiss. Qual.wiss. Qual.			wiss. Qual.			QM			genauso viel			.			1-10			Organisation/QM in Stabsstelle des Präsidiums			Uni									leitende Tätigkeit


			631909			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			QM			Referentin Evaluation			nein			beratend			J			J			AG			wiss. Qual.wiss. Qual.			wiss. Qual.			Beratung			genauso viel			.			nein			wiss. Mitarbeiterin			beratend									entfristete Stelle an einer Uni


			632209			Uni			Leiter			Leiter			Ass.			Verwaltungsleiter			10-50			AU			N			N			N			Leiter			Leiter						genauso viel			.			10-50															Bin zu alt für große Karriereschritte


			632409			FHÖ			Beamter gD			Beamter gD			Projektmanagement						nein			ÖV			J			VN			Position			Beamter hD			Beamter hD			Ctrl, Fin			mehr			500			nein						ÖV			2 wichtig			J


			632709			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Beratung			Beraterin ausländ. Studierender			nein			Uni			J			J			selbständig			selbständigselbständig			selbständig			Übersetzung			erheblich mehr			.			nein			Übersetzerin/Dolmetscherin			selbständig									weiterhin selbstständige Übersetzerin mit Angestellten


			632809			FH			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Projektmanagement			Referent Forschungsförderung			nein			AU			J			J			AG			Leiter			Leiter			Projektmanagement			mehr			800			10-50			Leiterin Auftragsadministration			AU									Vorstand			Abteilungsleitung			Produkte definieren


			633209			FHÖ			Gruppenleiter			Beamter gD			Personalverwaltung			Leiter Reisekostenstelle			1-10			Uni			J			J			AG			Gruppenleiter			Beamter gD			Ass.			mehr			.			1-10			Büroleiter Abt. Forschung & Technologie			ÖV			2 wichtig			N


			633309			Uni			Leiter			Leiter			Geschäftsleitung			Geschäftsführer LHK			1-10			beratend			J			J			AG			Leiter			Leiter			Geschäftsleitung			erheblich mehr			2000			>100			Präsident FH			FH									Ich bin jetzt Präsident einer FH, etwas ganz anderes machen in 15 Jahren wäre ein Ziel!?


			633709			FHÖBeamter gD						Beamter gD			Personalverwaltung			Sachbearbeiterin			1-10			Uni			J			VN			Position			Leiter			Beamter gD			Personalverwaltung			genauso viel			.			1-10			Abteilungsleiter Personal			Uni			1 sehr wichtig			N			Wechsel in den höheren Dienst


			634109			Uni			wiss.qual.			wiss. Qual.			Projektmanagement			wiss.Mitarbeiter			nein			Uni			J			J			AG			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Beratung			mehr			1600			1-10						beratend


			634509			FHÖ			Beamter gD			Beamter gD			Ass.			Dekanatsassistent			nein			Uni			J			VN			Position			Gruppenleiter			Beamter gD			Geschäftsleitung			genauso viel			.			1-10			Leiter Geschäftsstelle Hochschulrat			Uni			2 wichtig			N			Leitung eines Dezernats


			635109			FHÖ			Beamter gD			Beamter gD			Personalverwaltung			Sachbearbeiter Personal			1-10			FH			J			VN			Position			Beamter hD			Beamter gD			Ass.			genauso viel			.			1-10			Referent Personalentwicklung			FH			1 sehr wichtig			NX			Aufstieg in höheren Dienst (finanziell)			Spezialisierung Bereiche Personalentwicklungs / Strategiebildung


			635309			Uni			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Projektmanagement			Projektleiterin			nein			FH			J			VN			Position			Leiter			Leiter			Geschäftsleitung			mehr			400			nein						FH									Leitungsfunktion mit Personalverantwortung und strategischer Aufgabenstellung


			635609			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Ass.			Dekanatsassistent			nein			FH			J			VN			Position			Leiter			Leiter			Ass.			mehr			.			1-10						FH


			635909			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Projektmanagement						nein			beratend			J			J			AG			wiss. Qual.wiss. Qual.			wiss. Qual.			QM			genauso viel			.			nein						Uni									Zwischenziel Dezernatsleitung			Ziel VP Verw./G. eines MPI o.Ä.


			636609			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Beratung			Studienberater			nein			Uni			N			N			N			wiss. Qual.wiss. Qual.			wiss. Qual.						.			.			nein															Leitungsposition mit Personalverantwortung


			636809			FH			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Beratung			Leiter Geschäftsstelle Studiengang			nein			FH			J			N			Position			Leiter			Leiter			Geschäftsleitung			mehr			1000			1-10			Geschäftsbereichsleiter Fakultät			FH			2 wichtig			VJ			Kanzler			Hauptamtlicher Vizepräsident


			637609			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Projektmanagement			Innovationsmanager			nein			beratend			J			J			AG			wiss. Qual.wiss. Qual.			wiss. Qual.			Projektmanagement			weniger			.			nein			wiss. Mitarbeiterin			Förder									Wechsel in ein Ministerium			Wechsel in eine Stabstelle (mit Personalverantwortung) einer außeruniv. Forschungseinrichtung


			637809			FH			Leiter			Leiter			Ctrl, Fin			Leiter Controlling			1-10			AU			J			VN			Position			Leiter			Leiter			Personalverwaltung			mehr			.			10-50			Personalleiter			AU			2 wichtig			VJ


			638009			FH			Gruppenleiter			Beamter gD			QM			Sachgebietsleiter QM			1-10			Uni			J			J			AG			Leiter			Beamter hD			Ctrl, Fin			mehr			.			10-50			Finanzdezernent			FH			1 sehr wichtig			J			Vizepräsident für Wirtschaft und Personal (Kanzler)


			638209			FH			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Transfer			Unternehmensbeziehungen			nein			Uni			J			VN			Einkommen			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Komm			erheblich mehr			1000			nein						Uni			1 sehr wichtig			VJ			Leitung eines eigenen Referats			ggf. auch Selbstständigkeit als Berater


			638409			FH			Leiter			Leiter			Ctrl, Fin			Abteilungsleiter Haushalt und Finanzen			10-50			FH			J			J			AG			Leiter			Leiter			Geschäftsleitung			erheblich mehr			0			10-50			Verwaltungsleiter			AU			1 sehr wichtig			VJ


			638509			Uni			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Forschung			Universitätsprofessor			1-10			Uni			N			N			N			Gruppenleiter			Gruppenleiter						.			.			1-10															W3-Professur mit Leitung einer größeren Abteilung


			638609			FH			TA			Ang. gD			Ing. Forschung			Laboringenieur			nein			FH			J			VN			Tätigkeit			Sachbearbeiter			Ang. gD			Ctrl, Fin			genauso viel			.			nein						FH			1 sehr wichtig			N


			638809			FH			TA			Ang. gD			Ing. Forschung			Laboringenieur			nein			FH			J			J			AG			Leiter			Leiter			Geschäftsleitung			weniger			.			10-50			Verwaltungsleiter			AU			3 teilweise wichtig			VJ			Verwaltungsdirektor könnte ich bis zum Renteneintritt (in 16 Jahren) sein			keine alternativen Pläne


			639009			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Projektmanagement			Projektmanager			nein			beratend			J			J			AG			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Ass.			genauso viel			.			nein			Referent für Entwicklungsplanung in Lehre und Forschung			Uni									Festanstellung als Referent fü Entwicklungsplanung in einer Universität


			639909			FHÖ			Beamter gD			Beamter gD			Ctrl, Fin			Sachbearbeiter Mittelplanung und Berichtswesen			nein			Uni			J			N			Position			Beamter gD			Beamter gD			Ctrl, Fin			mehr			250			1-10			Sachgebietsleiter Ctrl, KLR, Kapazitätsangelegenheiten, Organisation			Uni			1 sehr wichtig			N			Sachgebiet ausweiten			Führungsverantwortung stärken			Dezernentenfunktion (Finanzen)


			6310609			FHÖ			Beamter gD			Beamter gD			Personalverwaltung			Personaldezernentin			1-10			Uni			J			VN			Position			Leiter			Beamter hD			Personalverwaltung			mehr			.			1-10			Verwaltungsdirektorin			Uni			2 wichtig			J			bin z.Zt. dort angekommen, wo ich hin wollte. Mal schauen was noch kommt.


			PNR			HS-Abschluss			Kat. Stellung			Status			Kat. Tätigkeit			Bez. Tätigkeit			Pverantw vorh			AG vorher			C1			Wechsel AG			Art Veränderung			Kat. Stellung			Stellung			Kat. Tätigkeit			höh verd			summe			Pverantw nachher			Bez. Tätigkeit			Agjetzt			Befähigg hD			Aufstieg geschafft?			Nächster Schritt


			10-50			10-50			g			0						> 1 Mio			> 1 Mio


			nein			1-10			auf 1-10			1			x			nein			-100 000			1			x


			10-50			50-100			auf 50-100			1						> 1 Mio			> 10 Mio			1


			nein			nein			n			0						nein			> 1 Mio			3			x


			1-10			10-50			auf 10-50			1						nein			-1 Mio			2			x


			nein			nein			n			0						nein			nein


			nein			1-10			auf 1-10			1			x			nein			nein


			nein			nein			n			0						nein			nein


			10-50			10-50			g			0						> 10 Mio			> 10 Mio


			nein			nein			n			0						nein			nein


			nein			nein			n			0						-100 000			-100 000


			nein			10-50			auf 10-50			2			x			nein			nein


			1-10			1-10			g			0						> 1 Mio			> 10 Mio			1


			1-10			>100			auf >100			2						-100 000			> 10 Mio			2


			1-10			1-10			g			0						nein			-1 Mio			2			x


			nein			1-10			auf 1-10			1			x			nein			-100 000			1			x


			nein			1-10			auf 1-10			1			x			nein			-100 000			1			x


			1-10			1-10			g			0						-100 000			-100 000


			nein			nein			n			0						> 1 Mio			nein


			nein			1-10			auf 1-10			1			x			-100 000			-100 000


			nein			nein			n			0						nein			nein


			nein			nein			n			0						-100 000			-100 000


			nein			1-10			auf 1-10			1			x			nein			-100 000			1			x


			nein			nein			n			0						nein			nein


			1-10			10-50			auf 10-50			1						-100 000			> 10 Mio			2


			1-10			10-50			auf 10-50			1						nein			> 10 Mio			4			x


			nein			nein			n			0						-100 000			-100 000


			10-50			10-50			g			0						nein			k.A.


			1-10			1-10			g			0						-1 Mio			-1 Mio


			nein			nein			n			0						nein			nein


			nein			10-50			auf 10-50			2			x			nein			> 10 Mio			4			x


			nein			nein			n			0						nein			nein


			nein			1-10			auf 1-10			1			x			nein			nein


			1-10			1-10			g			0						-100 000			-100 000


												11 +1			9 erstmals Vorg.


												3  +2








höh. D.


			630109			FH			Leiter			Beamter gD			Gebäudeman.			Gebäudemanagement			Abteilungsleiter Gebäudemanagement			FH			X			X			J			VN			Einkommen			Leiter			Beamter gD			Sonstiges			Gebäudemanagement			Abteilungsleiter Gebäudemanagement			FH			2 wichtig			N


			630309			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Ass.			Ass.			Assistent der Geschäftsleitung			FH									J			J			AG			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Referatsleiter			Referatsleiter			Referatsleiter			beratend									Geschäftsführer einer Fakultät			Dezernent für Akademische Angelegenheiten			Kanzler


			630709			Uni			Leiter			Breamter hD			Pers.			Personalverwaltung			Personalchef			Uni									J			N			Position			Kanzler			Kanzler			Gesch.			Geschäftsleitung			Kanzler			Uni			2 wichtig						langfristig andere Hochschule mit vergleichbarer Verantwortung


			631409			Uni			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Proj.			Ass.			Referent Projektmanagement			beratend									J			J			AG			Gruppenleiter			stellv. Abt.leiter			Planung			Planung			Referent Planung			Uni


			631509			Uni			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Beratung			Beratung			Wiss. Mitarbeiter			beratend									J			J			AG			Leiter			Leiter			Proj.			Projektmanagement			Projektkoordinator Changemanagement Lehrinfrastruktur			Uni									ggf. Dezernentin Studium und Lehre


			631609			FH			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Proj.			Projektmanagement			Forschungsreferent			FH			X			X			N			N			N									Proj.												2 wichtig			VN			Sinnvolle Arbeit in einem vernünftigen Umfeld tun und dafür bezahlt werden


			631809			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			F			Forschung			Wiss. Mitarbeiter			Uni									J			VN			Tätigkeit			wiss. Qual.wiss. Qual.						QM			QM			Organisation/QM in Stabsstelle des Präsidiums			Uni									leitende Tätigkeit


			631909			Uni			wiss.qual.			wiss. Qual.			QM			QM			Referentin Evaluation			beratend									J			J			AG			wiss. Qual.wiss. Qual.						Beratung			Beratung			wiss. Mitarbeiterin			beratend									entfristete Stelle an einer Uni


			632209			Uni			Leiter			Leiter			Gesch.			Ass.			Verwaltungsleiter			AU									N			N												Gesch.																		Bin zu alt für große Karriereschritte


			632409			FHÖ			Beamter gD			Beamter gD			Proj.			Projektmanagement						ÖV			X						J			VN			Position			Beamter hD			Beamter hD			Ctrl., Fin.			Ctrl, Fin						ÖV			2 wichtig			J


			632709			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Beratung			Beratung			Beraterin ausländ. Studierender			Uni									J			J			selbständig			selbständigselbständig						Sonstiges			Übersetzung			Übersetzerin/Dolmetscherin			selbständig									weiterhin selbstständige Übersetzerin mit Angestellten


			632809			FH			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Proj.			Projektmanagement			Refrent Forschungsförderung			AU									J			J			AG			Leiter			Leiter			Proj.			Projektmanagement			Leiterin Auftragsadministration			AU									Vorstand			Abteilungsleitung			Produkte definieren


			633209			FHÖ			Gruppenleiter			Beamter gD			Pers.			Personalverwaltung			Leiter Reisekostenstelle			Uni			X			X			J			J			AG			Gruppenleiter			Beamter gD			Ass.			Ass.			Büroleiter Abt. Forschung & Technologie			ÖV			2 wichtig			N


			633309			Uni			Leiter			Leiter			Gesch.			Geschäftsleitung			Geschäftsführer LHK			beratend									J			J			AG			Leiter			Leiter			Gesch.			Geschäftsleitung			Präsident FH			FH									Ich bin jetzt Präsident einer FH, etwas ganz anderes machen in 15 Jahren wäre ein Ziel!?


			633709			FHÖBeamter gD						Beamter gD			Pers.			Personalverwaltung			Sachbearbeiterin			Uni			X			X			J			VN			Position			Leiter			Beamter gD			Pers.			Personalverwaltung			Abteilungsleiter Personal			Uni			1 sehr wichtig			N			Wechsel in den höheren Dienst


			634109			Uni			wiss.qual.			wiss. Qual.			Proj.			Projektmanagement			wiss.Mitarbeiter			Uni									J			J			AG			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Beratung			Beratung						beratend


			634509			FHÖ			Ass.			Beamter gD			Ass.			Ass.			Dekanatsassistent			Uni			X			X			J			VN			Position			Gruppenleiter			Beamter gD			Gesch.			Geschäftsleitung			Leiter Geschäftsstelle Hochschulrat			Uni			2 wichtig			N			Leitung eines Dezernats


			635109			FHÖ			Beamter gD			Beamter gD			Pers.			Personalverwaltung			Sachbearbeiter Personal			FH			X			X			J			VN			Position			Beamter hD			Beamter gD			Pers.			Ass.			Referent Personalentwicklung			FH			1 sehr wichtig			NX			Aufstieg in höheren Dienst (finanziell)			Spezialisierung Bereiche Personalentwicklungs / Strategiebildung


			635309			Uni			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Proj.			Projektmanagement			Projektleiterin			FH									J			VN			Position			Leiter			Leiter			Gesch.			Geschäftsleitung						FH									Leitungsfunktion mit Personalverantwortung und strategischer Aufgabenstellung


			635609			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Ass.			Ass.			Dekanatsassistent			FH									J			VN			Position			Leiter			Leiter			Ass.			Ass.						FH


			635909			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Proj.			Projektmanagement						beratend									J			J			AG			wiss. Qual.wiss. Qual.						QM			QM						Uni									Zwischenziel Dezernatsleitung			Ziel VP Verw./G. eines MPI o.Ä.


			636609			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Beratung			Beratung			Studienberater			Uni									N			N												Beratung																		Leitungsposition mit Personalverantwortung


			636809			FH			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Beratung			Beratung			Leiter Geschäftsstelle Studiengang			FH			X						J			N			Position			Leiter			Leiter			Gesch.			Geschäftsleitung			Geschäftsbereichsleiter Fakultät			FH			2 wichtig			VJ			Kanzler			Hauptamtlicher Vizepräsident


			637609			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Proj.			Projektmanagement			Innovationsmanager			beratend									J			J			AG			wiss. Qual.wiss. Qual.						Proj.			Projektmanagement			wiss. Mitarbeiterin			Förder									Wechsel in ein Ministerium			Wechsel in eine Stabstelle (mit Personalverantwortung) einer außeruniv. Forschungseinrichtung


			637809			FH			Leiter			Leiter			Ctrl., Fin.			Ctrl, Fin			Leiter Controlling			AU			X						J			VN			Position			Leiter			Leiter			Pers.			Personalverwaltung			Personalleiter			AU			2 wichtig			VJ


			638009			FH			Gruppenleiter			Beamter gD			QM			QM			Sachgebietsleiter QM			Uni			X						J			J			AG			Leiter			Beamter hD			Ctrl., Fin.			Ctrl, Fin			Finanzdezernent			FH			1 sehr wichtig			J			Vizepräsident für Wirtschaft und Personal (Kanzler)


			638209			FH			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Transfer			Transfer			Unternehmensbeziehungen			Uni			X						J			VN			Einkommen			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Sonstiges			Komm						Uni			1 sehr wichtig			VJ			Leitung eines eigenen Referats			ggf. auch Selbstständigkeit als Berater


			638409			FH			Leiter			Leiter			Ctrl., Fin.			Ctrl, Fin			Abteilungsleiter Haushalt und Finanzen			FH			X						J			J			AG			Leiter			Leiter			Gesch.			Geschäftsleitung			Verwaltungsleiter			AU			1 sehr wichtig			VJ


			638509			Uni			Gruppenleiter			Gruppenleiter			F			Forschung			Universitätsprofessor			Uni									N			N												F																		W3-Professur mit Leitung einer größeren Abteilung


			638609			FH			TA			Ang. gD			F			Ing. Forschung			Laboringenieur			FH			X			X			J			VN			Position			Sachbearbeiter			Ang. gD			Ctrl., Fin.			Ctrl, Fin						FH			1 sehr wichtig			N


			638809			FH			TA			Ang. gD			F			Ing. Forschung			Laboringenieur			FH			X						J			J			AG			Leiter			Leiter			Gesch.			Geschäftsleitung			Verwaltungsleiter			AU			3 teilweise wichtig			VJ			Verwaltungsdirektor könnte ich bis zum Renteneintritt (in 16 Jahren) sein			keine alternativen Pläne


			639009			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Proj.			Projektmanagement			Projektmanager			beratend									J			J			AG			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Ass.			Ass.			Referent für Entwicklungsplanung in Lehre und Forschung			Uni									Festanstellung als Referent fü Entwicklungsplanung in einer Universität


			639909			FHÖ			Beamter gD			Beamter gD			Ctrl., Fin.			Ctrl, Fin			Sachbearbeiter Mittelplanung und Berichtswesen			Uni			X			X			J			N			Position			Beamter gD			Beamter gD			Ctrl., Fin.			Ctrl, Fin			Sachgebietsleiter Ctrl, KLR, Kapazitätsangelegenheiten, Organisation			Uni			1 sehr wichtig			N			Sachgebiet ausweiten			Führungsverantwortung stärken			Dezernentenfunktion (Finanzen)


			6310609			FHÖ			Beamter gD			Beamter gD			Pers.			Personalverwaltung			Personaldezernentin			Uni			X						J			VN			Position			Leiter			Beamter hD			Pers.			Personalverwaltung			Verwaltungsdirektorin			Uni			2 wichtig			J			bin z.Zt. dort angekommen, wo ich hin wollte. Mal schauen was noch kommt.


			PNR			HS-Abschluss			Kat. Stellung			Status						Kat. Tätigkeit			Bez. Tätigkeit			AG vorher									C1			Wechsel AG			Art Veränderung			Kat. Stellung			Stellung						Kat. Tätigkeit			Bez. Tätigkeit			Agjetzt			Befähigg hD			Aufstieg geschafft?			Nächster Schritt


																											16			8


																											vN			hN


																																										sicher			vielleicht									vorher


																																							nicht rel.			18												18


																																							ja			3			5									3			5


																																							nein			7			1															7			1


																																							bei Studienbeginn
vorhanden


																																							angestrebt, 
erreicht


																																							angestrebt, 
noch nicht erreicht
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ja


wahrscheinlich ja


nein


wahrscheinlich nein


Anzahl


Eingruppierung in den höheren Dienst





Tabelle1 (2)


			





ja


wahrscheinlich ja


nein


wahrscheinlich nein


Anzahl





Tabelle2


			630309			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Ass.			Assistent der Geschäftsleitung			FH			J			J			AG			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Referatsleiter			Referatsleiter			beratend									Geschäftsführer einer Fakultät			Dezernent für Akademische Angelegenheiten			Kanzler


			630709			Uni			Leiter			Beamter hD			Personalverwaltung			Personalchef			Uni			J			N			Position			Kanzler			Kanzler			Geschäftsleitung			Kanzler			Uni									langfristig andere Hochschule mit vergleichbarer Verantwortung


			631409			Uni			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Ass.			Referent Projektmanagement			beratend			J			J			AG			Gruppenleiter			stellv. Abt.leiter			Planung			Referent Planung			Uni


			631509			Uni			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Beratung			Wiss. Mitarbeiter			beratend			J			J			AG			Leiter			Leiter			Projektmanagement			Projektkoordinator Changemanagement Lehrinfrastruktur			Uni									ggf. Dezernentin Studium und Lehre


			631809			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Forschung			Wiss. Mitarbeiter			Uni			J			VN			Tätigkeit			wiss. Qual.wiss. Qual.			wiss. Qual.			QM			Organisation/QM in Stabsstelle des Präsidiums			Uni									leitende Tätigkeit


			631909			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			QM			Referentin Evaluation			beratend			J			J			AG			wiss. Qual.wiss. Qual.			wiss. Qual.			Beratung			wiss. Mitarbeiterin			beratend									entfristete Stelle an einer Uni


			632209			Uni			Leiter			Leiter			Ass.			Verwaltungsleiter			AU			N			N			N			Leiter			Leiter																		Bin zu alt für große Karriereschritte


			632709			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Beratung			Beraterin ausländ. Studierender			Uni			J			J			selbständig			selbständigselbständig			selbständig			Übersetzung			Übersetzerin/Dolmetscherin			selbständig									weiterhin selbstständige Übersetzerin mit Angestellten


			632809			FH			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Projektmanagement			Referent Forschungsförderung			AU			J			J			AG			Leiter			Leiter			Projektmanagement			Leiterin Auftragsadministration			AU									Vorstand			Abteilungsleitung			Produkte definieren


			633309			Uni			Leiter			Leiter			Geschäftsleitung			Geschäftsführer LHK			beratend			J			J			AG			Leiter			Leiter			Geschäftsleitung			Präsident FH			FH									Ich bin jetzt Präsident einer FH, etwas ganz anderes machen in 15 Jahren wäre ein Ziel!?


			634109			Uni			wiss.qual.			wiss. Qual.			Projektmanagement			wiss.Mitarbeiter			Uni			J			J			AG			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Beratung						beratend


			635309			Uni			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Projektmanagement			Projektleiterin			FH			J			VN			Position			Leiter			Leiter			Geschäftsleitung						FH									Leitungsfunktion mit Personalverantwortung und strategischer Aufgabenstellung


			635609			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Ass.			Dekanatsassistent			FH			J			VN			Position			Leiter			Leiter			Ass.						FH


			635909			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Projektmanagement						beratend			J			J			AG			wiss. Qual.wiss. Qual.			wiss. Qual.			QM						Uni									Zwischenziel Dezernatsleitung			Ziel VP Verw./G. eines MPI o.Ä.


			636609			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Beratung			Studienberater			Uni			N			N			N			wiss. Qual.wiss. Qual.			wiss. Qual.																		Leitungsposition mit Personalverantwortung


			637609			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Projektmanagement			Innovationsmanager			beratend			J			J			AG			wiss. Qual.wiss. Qual.			wiss. Qual.			Projektmanagement			wiss. Mitarbeiterin			Förder									Wechsel in ein Ministerium			Wechsel in eine Stabstelle (mit Personalverantwortung) einer außeruniv. Forschungseinrichtung


			638509			Uni			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Forschung			Universitätsprofessor			Uni			N			N			N			Gruppenleiter			Gruppenleiter																		W3-Professur mit Leitung einer größeren Abteilung


			639009			Uni			wiss. Qual.			wiss. Qual.			Projektmanagement			Projektmanager			beratend			J			J			AG			Gruppenleiter			Gruppenleiter			Ass.			Referent für Entwicklungsplanung in Lehre und Forschung			Uni									Festanstellung als Referent fü Entwicklungsplanung in einer Universität


			PNR			HS-Abschluss			Kat. Stellung			Status			Kat. Tätigkeit			Bez. Tätigkeit			AG vorher			C1			Wechsel AG			Art Veränderung			Kat. Stellung			Stellung			Kat. Tätigkeit			Bez. Tätigkeit			Agjetzt			Befähigg hD			Aufstieg geschafft?			Nächster Schritt


												Zu Studienbeginn			Bei Befragung


												wiss. Qual.			Gruppenleiter


												Leiter			Kanzler


												Gruppenleiter			Gruppenleiter


												Gruppenleiter			Leiter


												wiss. Qual.			wiss. Qual.


												wiss. Qual.			wiss. Qual.


												Leiter			Leiter


												wiss. Qual.			selbständig


												wiss. Qual.			Leiter


												Leiter			Leiter


												wiss.qual.			Gruppenleiter


												Gruppenleiter			Leiter


												wiss. Qual.			Leiter


												wiss. Qual.			wiss. Qual.


												wiss. Qual.			wiss. Qual.


												wiss. Qual.			wiss. Qual.


												Gruppenleiter			Gruppenleiter


												wiss. Qual.			Gruppenleiter








Tabelle3


									Beamter gD			Sonst


									wiss. Qual.			Ass.


									wiss. Qual.			Pers.


									Gruppenleiter			Proj.


									Gruppenleiter			Beratung


									wiss. Qual.			Proj.


									wiss. Qual.			F


									wiss. Qual.			QM


									Leiter			Gesch.


									Beamter gD			Proj.


									wiss. Qual.			Beratung


									wiss. Qual.			Proj.


									Beamter gD			Pers.


									Leiter			Gesch.


									Beamter gD			Pers.


									wiss. Qual.			Proj.


									Beamter gD			Ass.


									Beamter gD			Pers.


									Gruppenleiter			Proj.


									wiss. Qual.			Ass.


									wiss. Qual.			Proj.


									wiss. Qual.			Beratung


									wiss. Qual.			Beratung


									wiss. Qual.			Proj.


									Leiter			Ctrl., Fin.


									Beamter gD			QM


									Gruppenleiter			Transfer


									Leiter			Ctrl., Fin.


									Gruppenleiter			F


									Beamter gD			F


									Beamter gD			F


									wiss. Qual.			Proj.


									Beamter gD			Ctrl., Fin.


									Beamter gD			Pers.








			












Beispiele für Karriereverläufe



Bei Studienbeginn 	         Bei Befragung		      nächster Schritt

		Personalchef		 Kanzler

		Geschäftsführer LHK		 Präsident FH

		Abteilungsleiter HH+Finanzen		 Verwaltungsleiter

		Laboringenieur		 Verwaltungsleiter

		Leiter Geschäftsstelle Stud.g.		 Geschäftsbereichsleiter  Fak. 

		Sachgebietsleiter QM		 Finanzdezernent 		 Kanzler?

		Sachbearbeiter Mittelpl./ Ber.w.		 Sachgebietsleiter Ctrl, KLR,…		 Dezernent?

		Leiter Controlling		 Personalleiter

		Sachbearbeiter		 Abteilungsleiter Personal

		Wiss. Mitarbeiter		 Org./QM in Stabsstelle d. Präs. 

		Projektmanager		 Referent Entwicklungsplanung 

		Referent Forschungsförderung		 Leiter Auftragsadministration

		Referent Evaluation		 wiss. Mitarbeiter

		Universitätsprofessor		 W3+große Abt.?
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Sheet


			Mitarb 1


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			nein			21			61.8			61.8			61.8


						1-10			9			26.5			26.5			88.2


						10-50			4			11.8			11.8			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Mitarb 2


									Häufigkeit			Prozent															bei Studienbeginn			bei Befragung


			Gültig			nein			12			35.3												nein			21			12


						1-10			12			35.3												1-10			9			12


						10-50			8			23.5												10-50			4			8


						50-100			1			2.9												50-100						1


						>100			1			2.9												>100						1


			Gesamt						34			100.0


			Budget 1


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			nein			20			58.8			58.8			58.8


						-100 000			8			23.5			23.5			82.4


						-1 Mio			1			2.9			2.9			85.3


						> 1 Mio			4			11.8			11.8			97.1


						> 10 Mio			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Budget 2


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente									bei Studienbeginn			bei Befragung


			Gültig			nein			11			32.3			32.3			32.3						nein			20			11


						-100 000			10			29.5			29.0			61.3						-100 000			8			10


						-1 Mio			3			8.8			6.5			67.7						-1 Mio			1			3


						> 1 Mio			2			5.9			6.5			74.2						> 1 Mio			4			2


						> 10 Mio			7			20.6			22.6			96.8						> 10 Mio			1			7


						k.A.			1			2.9			3.2			100.0


									34			100.0			100.0


			Gesamt						34			100.0
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Sheet


			Mitarb 1


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			nein			21			61.8			61.8			61.8


						1-10			9			26.5			26.5			88.2


						10-50			4			11.8			11.8			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Mitarb 2


									Häufigkeit			Prozent															bei Studienbeginn			bei Befragung


			Gültig			nein			12			35.3												nein			21			12


						1-10			12			35.3												1-10			9			12


						10-50			8			23.5												10-50			4			8


						50-100			1			2.9												50-100						1


						>100			1			2.9												>100						1


			Gesamt						34			100.0


			Budget 1


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			nein			20			58.8			58.8			58.8


						-100 000			8			23.5			23.5			82.4


						-1 Mio			1			2.9			2.9			85.3


						> 1 Mio			4			11.8			11.8			97.1


						> 10 Mio			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Budget 2


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente									bei Studienbeginn			bei Befragung


			Gültig			nein			11			32.3			32.3			32.3						nein			20			11


						-100 000			10			29.5			29.0			61.3						-100 000			8			10


						-1 Mio			3			8.8			6.5			67.7						-1 Mio			1			3


						> 1 Mio			2			5.9			6.5			74.2						> 1 Mio			4			2


						> 10 Mio			7			20.6			22.6			96.8						> 10 Mio			1			7


						k.A.			1			2.9			3.2			100.0


									34			100.0			100.0


			Gesamt						34			100.0
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Einkommen

Verdienen Sie heute…

…als zu Beginn des Studiums?







Diagramm1


			mehr/erheblich mehr			mehr/erheblich mehr


			genauso viel/weniger			genauso viel/weniger





Anzahl


63%


37%


15


4


9
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Sheet


			mehr Geld?


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			erheblich mehr			4			13.3			13.3			13.3						mehr/erheblich mehr			15			4			19			63


						mehr			15			50.0			50.0			63.3						genauso viel/weniger			9			2			11			37


						genauso viel			9			30.0			30.0			93.3


						weniger			2			6.7			6.7			100.0


						Gesamt			30			100.0			100.0


			Summe mehr


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			0			1			3.3			9.1			9.1


						250			1			3.3			9.1			18.2


						400			2			6.7			18.2			36.4


						500			1			3.3			9.1			45.5


						800			1			3.3			9.1			54.5


						1,000			3			10.0			27.3			81.8


						1,600			1			3.3			9.1			90.9


						2,000			1			3.3			9.1			100.0


						Gesamt			11			36.7			100.0


			Fehlend			System			19			63.3


			Gesamt						30			100.0
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Verdienst heute im Vergleich zum Verdienst bei Studienbeginn
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Zufriedenheit mit der beruflichen Situation













Diagramm1


			(sehr) zufrieden			(sehr) zufrieden


			teilweise zufrieden			teilweise zufrieden


			(sehr) unzufrieden			(sehr) unzufrieden
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Sheet


			Zufrieden 1


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr zufrieden			7			20.6			20.6			20.6


						2 zufrieden			5			14.7			14.7			35.3


						3 teilweise zufrieden			14			41.2			41.2			76.5


						4 unzufrieden			5			14.7			14.7			91.2


						5 sehr unzufrieden			3			8.8			8.8			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			zufrieden 2


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr zufrieden			12			35.3			35.3			35.3


						2 zufrieden			16			47.1			47.1			82.4


						3 teilweise zufrieden			5			14.7			14.7			97.1


						4 unzufrieden			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


									vorher			nachher


						sehr zufrieden			7			12			21			35


						zufrieden			5			16			15			47


						teilweise zufrieden			14			5			41			15


						unzufrieden			5			1			15			3


						sehr unzufrieden			3						9			0


															100			100


									bei Studienbeginn			bei Befragung


						(sehr) zufrieden			12			28			35			82


						teilweise zufrieden			14			5			41			15


						(sehr) unzufrieden			8			1			24			3


									34			34
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			NPM genutzt?


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr hohes Maß			2			5.9			5.9			5.9


						2 hohes Maß			9			26.5			26.5			32.4						in (sehr) hohem Maße			11


						3 teilweise			9			26.5			26.5			58.8						teilweise			9


						4 geringes Maß			9			26.5			26.5			85.3						in geringem Maße/
gar nicht			11


						5 gar nicht			2			5.9			5.9			91.2


						k.A.			3			8.8			8.8			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0									in (sehr) hohem Maße			11


																								teilweise			9


			Nutzen HWM																					in geringem Maße/gar nicht			11


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			hoher Nutzen			11			32.4			32.4			32.4


						nützlich			19			55.9			55.9			88.2


						teilweise nützlich			3			8.8			8.8			97.1


						eher wenig Nutzen			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Erwartung


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 ganz und gar			8			23.5			23.5			23.5


						2 ziemlich			12			35.3			35.3			58.8


						3 teilweise			3			8.8			8.8			67.6


						4 eher nicht			1			2.9			2.9			70.6


						5 überhaupt nicht			3			8.8			8.8			79.4


						keine Erwartung			6			17.6			17.6			97.1


						k.A.			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			neue Stelle


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr stark			13			38.2			38.2			38.2


						2 stark			6			17.6			17.6			55.9


						3 teilweise			4			11.8			11.8			67.6


						4 wenig			2			5.9			5.9			73.5


						5 gar nicht			9			26.5			26.5			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			zurecht


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr stark			9			26.5			26.5			26.5


						2 stark			15			44.1			44.1			70.6


						3 teilweise			9			26.5			26.5			97.1


						4 wenig			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Rahmen >


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr stark			12			35.3			35.3			35.3


						2 stark			13			38.2			38.2			73.5


						3 teilweise			4			11.8			11.8			85.3									neue Stelle			zurecht			Rahmen >			verbessern			Feld def.


						4 wenig			2			5.9			5.9			91.2						sehr stark			13			9			12			16			6


						5 gar nicht			1			2.9			2.9			94.1						stark			6			15			13			8			7


						k.A.			2			5.9			5.9			100.0						teilweise			4			9			4			2			10


						Gesamt			34			100.0			100.0									wenig			2			1			2			4			2


																								gar nicht			9						1			4			6


			verbessern																					k.a.									2						3


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr stark			16			47.1			47.1			47.1									neue Stelle			zurecht			Rahmen >			verbessern			Feld def.


						2 stark			8			23.5			23.5			70.6						(sehr) stark			19			24			25			24			13


						3 teilweise			2			5.9			5.9			76.5						teilweise			4			9			4			2			10


						4 wenig			4			11.8			11.8			88.2						wenig, gar nicht			11.0			1.0			3			8			8


						5 gar nicht			4			11.8			11.8			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


																								k.a.									2						3


			Feld def																								34			34			34			34			34


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente									Feld def.			verbessern			Rahmen >			zurecht			neue Stelle			Feld def.			verbessern			Rahmen >			zurecht			neue Stelle


			Gültig			1 sehr stark			6			17.6			17.6			17.6						(sehr) stark			13			24			25			24			19			42			71			78			71			56


						2 stark			7			20.6			20.6			38.2						teilweise			10			2			4			9			4			32			6			13			26			12


						3 teilweise			10			29.4			29.4			67.6						wenig, gar nicht			8			8			3			1			11			26			24			9			3			32


						4 wenig			2			5.9			5.9			73.5									31			34			32			34			34			100			100			100			100			100


						5 gar nicht			6			17.6			17.6			91.2


						k.A.			3			8.8			8.8			100.0						Arbeitsfeld zu definieren


						Gesamt			34			100.0			100.0									berufl. Situation zu verbessern


																								Tätigkeit zu erweitern


			C24 sonst																					m. Anforderungen zurecht zu kommen


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente						neue Stelle zu finden


			Gültig			1 sehr stark			2			5.9			5.9			5.9


						k.A.			32			94.1			94.1			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			geholfen sonst


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig						32			94.1			94.1			94.1


						Berufsprofil entwickeln			1			2.9			2.9			97.1


						Schritt in die Freiberuflichkeit			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Fachkomp


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr wichtig			9			26.5			26.5			26.5


						2 wichtig			16			47.1			47.1			73.5


						3 teilweise wichtig			8			23.5			23.5			97.1


						4 weniger wichtig			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			MBA


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr wichtig			15			44.1			44.1			44.1									Netzwerk			höh Lauf			MBA			Fachkomp


						2 wichtig			9			26.5			26.5			70.6						1 sehr wichtig			4			9			15			9																																	AG


						3 teilweise wichtig			2			5.9			5.9			76.5						2 wichtig			8			1			9			16																														(sehr) wichtig			18			56


						4 weniger wichtig			2			5.9			5.9			82.4						3 teilweise wichtig			8			1			2			8																														teilweise wichtig			4			13


						5 unwichtig			6			17.6			17.6			100.0						4 weniger wichtig			7			1			2			1																														unwichtig			10			31


						Gesamt			34			100.0			100.0									5 unwichtig			7			21			6																																				32			100


																								k.A.						1


			höh Lauf																																																															Arbeitgebersicht


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente									Netzwerk			höh Lauf			MBA			Fachkomp


			Gültig			1 sehr wichtig			9			26.5			26.5			26.5						(sehr) wichtig			12			10			24			25			35			30			71			74


						2 wichtig			1			2.9			2.9			29.4						teilweise wichtig			8			1			2			8			24			3			6			24


						3 teilweise wichtig			1			2.9			2.9			32.4						weniger -, unwichtig			14			22			8			1			41			67			24			3


						4 weniger wichtig			1			2.9			2.9			35.3									34			33			34			34			100			100			100			100


						5 unwichtig			21			61.8			61.8			97.1


						k.A.			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0									im Studium aufgebautes Netzwerk


																								Befähigung höhere Laufbahn


			Netzwerk																					MBA-Abschluss																																	(sehr) stark			24			70.5882352941


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente						erworbene Fachkompetenz																																	teilweise			4			11.7647058824


			Gültig			1 sehr wichtig			4			11.8			11.8			11.8																																							wenig/gar nicht			6			17.6470588235


						2 wichtig			8			23.5			23.5			35.3


						3 teilweise wichtig			8			23.5			23.5			58.8


						4 weniger wichtig			7			20.6			20.6			79.4


						5 unwichtig			7			20.6			20.6			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0
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In welchem Maße werden in Ihrer Einrichtung  Instrumente des NPM tatsächlich für Entscheidungen genutzt?
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Ist der Berufserfolg auf das Studium zurückzuführen?
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Sheet


			NPM genutzt?


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr hohes Maß			2			5.9			5.9			5.9						sehr hohes Maß			2


						2 hohes Maß			9			26.5			26.5			32.4						hohes Maß			9


						3 teilweise			9			26.5			26.5			58.8						teilweise			9


						4 geringes Maß			9			26.5			26.5			85.3						geringes Maß			9


						5 gar nicht			2			5.9			5.9			91.2						gar nicht			2


						k.A.			3			8.8			8.8			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Nutzen HWM


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			hoher Nutzen			11			32.4			32.4			32.4


						nützlich			19			55.9			55.9			88.2


						teilweise nützlich			3			8.8			8.8			97.1


						eher wenig Nutzen			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Erwartung


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 ganz und gar			8			23.5			23.5			23.5


						2 ziemlich			12			35.3			35.3			58.8


						3 teilweise			3			8.8			8.8			67.6


						4 eher nicht			1			2.9			2.9			70.6


						5 überhaupt nicht			3			8.8			8.8			79.4


						keine Erwartung			6			17.6			17.6			97.1


						k.A.			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			neue Stelle


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr stark			13			38.2			38.2			38.2


						2 stark			6			17.6			17.6			55.9


						3 teilweise			4			11.8			11.8			67.6


						4 wenig			2			5.9			5.9			73.5


						5 gar nicht			9			26.5			26.5			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			zurecht


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr stark			9			26.5			26.5			26.5


						2 stark			15			44.1			44.1			70.6


						3 teilweise			9			26.5			26.5			97.1


						4 wenig			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Rahmen >


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr stark			12			35.3			35.3			35.3


						2 stark			13			38.2			38.2			73.5


						3 teilweise			4			11.8			11.8			85.3									neue Stelle			zurecht			Rahmen >			verbessern			Feld def.


						4 wenig			2			5.9			5.9			91.2						sehr stark			13			9			12			16			6


						5 gar nicht			1			2.9			2.9			94.1						stark			6			15			13			8			7


						k.A.			2			5.9			5.9			100.0						teilweise			4			9			4			2			10


						Gesamt			34			100.0			100.0									wenig			2			1			2			4			2


																								gar nicht			9						1			4			6


			verbessern																					k.a.									2						3


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr stark			16			47.1			47.1			47.1									neue Stelle			zurecht			Rahmen >			verbessern			Feld def.


						2 stark			8			23.5			23.5			70.6						(sehr) stark			19			24			25			24			13


						3 teilweise			2			5.9			5.9			76.5						teilweise			4			9			4			2			10


						4 wenig			4			11.8			11.8			88.2						wenig, gar nicht			11.0			1.0			3			8			8


						5 gar nicht			4			11.8			11.8			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


																								k.a.									2						3


			Feld def																								34			34			34			34			34


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente									Feld def.			verbessern			Rahmen >			zurecht			neue Stelle			Feld def.			verbessern			Rahmen >			zurecht			neue Stelle


			Gültig			1 sehr stark			6			17.6			17.6			17.6						(sehr) stark			13			24			25			24			19			42			71			78			71			56


						2 stark			7			20.6			20.6			38.2						teilweise			10			2			4			9			4			32			6			13			26			12


						3 teilweise			10			29.4			29.4			67.6						wenig, gar nicht			8			8			3			1			11			26			24			9			3			32


						4 wenig			2			5.9			5.9			73.5									31			34			32			34			34			100			100			100			100			100


						5 gar nicht			6			17.6			17.6			91.2


						k.A.			3			8.8			8.8			100.0						Arbeitsfeld zu definieren


						Gesamt			34			100.0			100.0									berufl. Situation zu verbessern


																								Tätigkeit zu erweitern


			C24 sonst																					m. Anforderungen zurecht zu kommen


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente						neue Stelle zu finden


			Gültig			1 sehr stark			2			5.9			5.9			5.9


						k.A.			32			94.1			94.1			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			geholfen sonst


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig						32			94.1			94.1			94.1


						Berufsprofil entwickeln			1			2.9			2.9			97.1


						Schritt in die Freiberuflichkeit			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Fachkomp


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr wichtig			9			26.5			26.5			26.5


						2 wichtig			16			47.1			47.1			73.5


						3 teilweise wichtig			8			23.5			23.5			97.1


						4 weniger wichtig			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			MBA


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr wichtig			15			44.1			44.1			44.1


						2 wichtig			9			26.5			26.5			70.6


						3 teilweise wichtig			2			5.9			5.9			76.5


						4 weniger wichtig			2			5.9			5.9			82.4


						5 unwichtig			6			17.6			17.6			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			höh Lauf


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr wichtig			9			26.5			26.5			26.5


						2 wichtig			1			2.9			2.9			29.4


						3 teilweise wichtig			1			2.9			2.9			32.4


						4 weniger wichtig			1			2.9			2.9			35.3


						5 unwichtig			21			61.8			61.8			97.1


						k.A.			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Netzwerk


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr wichtig			4			11.8			11.8			11.8


						2 wichtig			8			23.5			23.5			35.3


						3 teilweise wichtig			8			23.5			23.5			58.8


						4 weniger wichtig			7			20.6			20.6			79.4


						5 unwichtig			7			20.6			20.6			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0
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(sehr) stark


teilweise


wenig, gar nicht


Inwieweit hat das Studium geholfen,


42%


71%


78%


71%


56%


26%


24%


9%


3%


32%









Welche Aspekte waren dabei hilfreich?







Diagramm2


			im Studium aufgebautes Netzwerk			im Studium aufgebautes Netzwerk			im Studium aufgebautes Netzwerk


			Befähigung höhere Laufbahn			Befähigung höhere Laufbahn			Befähigung höhere Laufbahn


			MBA-Abschluss			MBA-Abschluss			MBA-Abschluss


			erworbene Fachkompetenz			erworbene Fachkompetenz			erworbene Fachkompetenz





(sehr) wichtig


teilweise wichtig


weniger -, unwichtig


Prozent


35.2941176471


23.5294117647


41.1764705882


30.303030303


3.0303030303


66.6666666667


70.5882352941


5.8823529412


23.5294117647


73.5294117647


23.5294117647


2.9411764706





Sheet


			NPM genutzt?


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr hohes Maß			2			5.9			5.9			5.9


						2 hohes Maß			9			26.5			26.5			32.4						in (sehr) hohem Maße			11


						3 teilweise			9			26.5			26.5			58.8						teilweise			9


						4 geringes Maß			9			26.5			26.5			85.3						in geringem Maße/
gar nicht			11


						5 gar nicht			2			5.9			5.9			91.2


						k.A.			3			8.8			8.8			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0									in (sehr) hohem Maße			11


																								teilweise			9


			Nutzen HWM																					in geringem Maße/gar nicht			11


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			hoher Nutzen			11			32.4			32.4			32.4


						nützlich			19			55.9			55.9			88.2


						teilweise nützlich			3			8.8			8.8			97.1


						eher wenig Nutzen			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Erwartung


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 ganz und gar			8			23.5			23.5			23.5


						2 ziemlich			12			35.3			35.3			58.8


						3 teilweise			3			8.8			8.8			67.6


						4 eher nicht			1			2.9			2.9			70.6


						5 überhaupt nicht			3			8.8			8.8			79.4


						keine Erwartung			6			17.6			17.6			97.1


						k.A.			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			neue Stelle


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr stark			13			38.2			38.2			38.2


						2 stark			6			17.6			17.6			55.9


						3 teilweise			4			11.8			11.8			67.6


						4 wenig			2			5.9			5.9			73.5


						5 gar nicht			9			26.5			26.5			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			zurecht


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr stark			9			26.5			26.5			26.5


						2 stark			15			44.1			44.1			70.6


						3 teilweise			9			26.5			26.5			97.1


						4 wenig			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Rahmen >


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr stark			12			35.3			35.3			35.3


						2 stark			13			38.2			38.2			73.5


						3 teilweise			4			11.8			11.8			85.3									neue Stelle			zurecht			Rahmen >			verbessern			Feld def.


						4 wenig			2			5.9			5.9			91.2						sehr stark			13			9			12			16			6


						5 gar nicht			1			2.9			2.9			94.1						stark			6			15			13			8			7


						k.A.			2			5.9			5.9			100.0						teilweise			4			9			4			2			10


						Gesamt			34			100.0			100.0									wenig			2			1			2			4			2


																								gar nicht			9						1			4			6


			verbessern																					k.a.									2						3


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr stark			16			47.1			47.1			47.1									neue Stelle			zurecht			Rahmen >			verbessern			Feld def.


						2 stark			8			23.5			23.5			70.6						(sehr) stark			19			24			25			24			13


						3 teilweise			2			5.9			5.9			76.5						teilweise			4			9			4			2			10


						4 wenig			4			11.8			11.8			88.2						wenig, gar nicht			11.0			1.0			3			8			8


						5 gar nicht			4			11.8			11.8			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


																								k.a.									2						3


			Feld def																								34			34			34			34			34


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente									Feld def.			verbessern			Rahmen >			zurecht			neue Stelle			Feld def.			verbessern			Rahmen >			zurecht			neue Stelle


			Gültig			1 sehr stark			6			17.6			17.6			17.6						(sehr) stark			13			24			25			24			19			42			71			78			71			56


						2 stark			7			20.6			20.6			38.2						teilweise			10			2			4			9			4			32			6			13			26			12


						3 teilweise			10			29.4			29.4			67.6						wenig, gar nicht			8			8			3			1			11			26			24			9			3			32


						4 wenig			2			5.9			5.9			73.5									31			34			32			34			34			100			100			100			100			100


						5 gar nicht			6			17.6			17.6			91.2


						k.A.			3			8.8			8.8			100.0						Arbeitsfeld zu definieren


						Gesamt			34			100.0			100.0									berufl. Situation zu verbessern


																								Tätigkeit zu erweitern


			C24 sonst																					m. Anforderungen zurecht zu kommen


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente						neue Stelle zu finden


			Gültig			1 sehr stark			2			5.9			5.9			5.9


						k.A.			32			94.1			94.1			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			geholfen sonst


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig						32			94.1			94.1			94.1


						Berufsprofil entwickeln			1			2.9			2.9			97.1


						Schritt in die Freiberuflichkeit			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Fachkomp


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr wichtig			9			26.5			26.5			26.5


						2 wichtig			16			47.1			47.1			73.5


						3 teilweise wichtig			8			23.5			23.5			97.1


						4 weniger wichtig			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			MBA


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr wichtig			15			44.1			44.1			44.1									Netzwerk			höh Lauf			MBA			Fachkomp


						2 wichtig			9			26.5			26.5			70.6						1 sehr wichtig			4			9			15			9																																	AG


						3 teilweise wichtig			2			5.9			5.9			76.5						2 wichtig			8			1			9			16																														(sehr) wichtig			18			56


						4 weniger wichtig			2			5.9			5.9			82.4						3 teilweise wichtig			8			1			2			8																														teilweise wichtig			4			13


						5 unwichtig			6			17.6			17.6			100.0						4 weniger wichtig			7			1			2			1																														unwichtig			10			31


						Gesamt			34			100.0			100.0									5 unwichtig			7			21			6																																				32			100


																								k.A.						1


			höh Lauf																																																															Arbeitgebersicht


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente									Netzwerk			höh Lauf			MBA			Fachkomp


			Gültig			1 sehr wichtig			9			26.5			26.5			26.5						(sehr) wichtig			12			10			24			25			35			30			71			74


						2 wichtig			1			2.9			2.9			29.4						teilweise wichtig			8			1			2			8			24			3			6			24


						3 teilweise wichtig			1			2.9			2.9			32.4						weniger -, unwichtig			14			22			8			1			41			67			24			3


						4 weniger wichtig			1			2.9			2.9			35.3									34			33			34			34			100			100			100			100


						5 unwichtig			21			61.8			61.8			97.1


						k.A.			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0									im Studium aufgebautes Netzwerk


																								Befähigung höhere Laufbahn


			Netzwerk																					MBA-Abschluss																																	(sehr) stark			24			70.5882352941


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente						erworbene Fachkompetenz																																	teilweise			4			11.7647058824


			Gültig			1 sehr wichtig			4			11.8			11.8			11.8																																							wenig/gar nicht			6			17.6470588235


						2 wichtig			8			23.5			23.5			35.3


						3 teilweise wichtig			8			23.5			23.5			58.8


						4 weniger wichtig			7			20.6			20.6			79.4


						5 unwichtig			7			20.6			20.6			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0








Sheet


			





In welchem Maße werden in Ihrer Einrichtung  Instrumente des NPM tatsächlich für Entscheidungen genutzt?





			





Anzahl


Nutzen des Studiums für die derzeitige berufliche Tätigkeit


3%


9%


56%


32%





			





(sehr) stark


teilweise


wenig, gar nicht


Inwieweit hat das Studium geholfen,


42%


71%


78%


71%


56%


26%


24%


9%


3%


32%





			





(sehr) wichtig


teilweise wichtig


weniger -, unwichtig


Prozent


Hilfreiche Aspekte für beschriebenen Erfolg





			





(sehr) wichtig


teilweise wichtig


unwichtig


Wie wichtig war das Studium für die Entscheidung des Arbeitgebers, Ihnen diese Position anzubieten?


56%


13%


31%





			





(sehr) stark


teilweise


wenig/gar nicht


Anzahl


neue Stelle ODER Position verbessert





			





Anzahl


32%


56%


9%


3%





			





(sehr) wichtig


teilweise wichtig


weniger -, unwichtig


Prozent









Einschätzung der beruflichen 

Entwicklungsmöglichkeiten





69%   beurteilen ihre beruflichen Entwicklungsmöglichkeiten als gut oder sehr gut.

60% geben ein weiterführendes Karriereziel an (etwa doppelt so viele wie vor dem Studium, jetzt klarer fokussiert)







Diagramm1


			sehr gut


			gut


			teilweise gut


			schlecht


			sehr schlecht





Anzahl


3%


6%


21%


42%


27%


9


14


7


2


1





Sheet


			Ageber Sicht


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr wichtig			11			32.4			32.4			32.4						1 sehr wichtig			11						(sehr) wichtig			18


						2 wichtig			7			20.6			20.6			52.9						2 wichtig			7						3 teilweise wichtig			4


						3 teilweise wichtig			4			11.8			11.8			64.7						3 teilweise wichtig			4						5 unwichtig			10


						5 unwichtig			10			29.4			29.4			94.1						5 unwichtig			10									32


						k.A.			2			5.9			5.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Zukunft sicher


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr gut			22			64.7			64.7			64.7


						2 gut			11			32.4			32.4			97.1


						k.A.			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Zukunft mögl


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			sehr gut			9			26.5			26.5			26.5


						gut			14			41.2			41.2			67.6


						teilweise gut			7			20.6			20.6			88.2


						schlecht			2			5.9			5.9			94.1


						sehr schlecht			1			2.9			2.9			97.1


						k.A.			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


						8.8235294118








Sheet


			





Zukunftsperspektive


Anzahl


Einschätzung der beruflichen Entwicklungsmöglichkeiten


3%


6%


21%


42%


27%





			





Anzahl


27%


42%


21%


6%


3%











„Unterstützung erfolgte im Rahmen einer systematischen Personalentwicklung“: 

In (sehr) hohem Maße = 3

Kostenbeteiligung

Arbeitgeber

Unterstützung durch den Arbeitgeber







Diagramm1


			keinerlei Unterstützung


			unbezahlten Urlaub


			Studienprojekte aus Job


			Freistellung/Bildungsurlaub


			Beteiligung an den Kosten


			flexible Arbeitszeiten





Anzahl


62%


44%


32%


3%


15%


44%


5


1


11


15


15


21





Tabelle1


			


						keinerlei Unterstützung			5			15


												0


						unbezahlten Urlaub			1			3


						Studienprojekte aus Job			11			32


						Freistellung/Bildungsurlaub			15			44


						Beteiligung an den Kosten			15			44


						flexible Arbeitszeiten			21			62


												200


						Arbeitgeber			Anzahl									selbst


						nichts			19			56						100 %


						10-40%			9			26						60-90%


						50-80%			6			18						20-50%


												100


						erfolgte die Unterstützung im Rahmen einer systematischen Personalentwicklung?: 3 in (sehr) hohem Maße


						Personen, die gar nicht unterstützt wurden: 5


																		nichts			10-40%			50-80%








Tabelle1


			





Anzahl


Kosten des Studiums - 
welchen Anteil übernimmt der Arbeitgeber?


56%


26%


18%





Tabelle2


			





Anzahl


Unterstützung durch den Arbeitgeber


62%


44%


32%


3%


15%


44%





Tabelle3


			





Anzahl


44%


15%


3%


32%


44%


62%





			








			










Diagramm4


			keine


			10-40%


			50-80%





Anzahl


56%


26%


18%


19


9


6





Tabelle1


			


						keinerlei Unterstützung			5			15


												0


						unbezahlten Urlaub			1			3


						Studienprojekte aus Job			11			32


						Freistellung/Bildungsurlaub			15			44


						Beteiligung an den Kosten			15			44


						flexible Arbeitszeiten			21			62


												200


						Arbeitgeber			Anzahl									selbst


						keine			19			56						100 %


						10-40%			9			26						60-90%


						50-80%			6			18						20-50%


												100


						erfolgte die Unterstützung im Rahmen einer systematischen Personalentwicklung?: 3 in (sehr) hohem Maße


						Personen, die gar nicht unterstützt wurden: 5


																		keine			10-40%			50-80%








Tabelle1


			





Anzahl


18%


26%


56%





Tabelle2


			





Anzahl


Unterstützung durch den Arbeitgeber


62%


44%


32%


3%


15%


44%





Tabelle3


			





Anzahl


44%


15%


3%


32%


44%


62%





			








			
















Wie professionell ist der Arbeitgeber?







Diagramm1


			in (sehr) hohem Maße


			teilweise


			in geringem Maße/
gar nicht





In welchem Maße werden in Ihrer Einrichtung  Instrumente des NPM tatsächlich für Entscheidungen genutzt?


11


9


11





Sheet


			NPM genutzt?


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr hohes Maß			2			5.9			5.9			5.9


						2 hohes Maß			9			26.5			26.5			32.4						in (sehr) hohem Maße			11


						3 teilweise			9			26.5			26.5			58.8						teilweise			9


						4 geringes Maß			9			26.5			26.5			85.3						in geringem Maße/
gar nicht			11


						5 gar nicht			2			5.9			5.9			91.2


						k.A.			3			8.8			8.8			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0									in (sehr) hohem Maße			11


																								teilweise			9


			Nutzen HWM																					in geringem Maße/gar nicht			11


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			hoher Nutzen			11			32.4			32.4			32.4


						nützlich			19			55.9			55.9			88.2


						teilweise nützlich			3			8.8			8.8			97.1


						eher wenig Nutzen			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Erwartung


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 ganz und gar			8			23.5			23.5			23.5


						2 ziemlich			12			35.3			35.3			58.8


						3 teilweise			3			8.8			8.8			67.6


						4 eher nicht			1			2.9			2.9			70.6


						5 überhaupt nicht			3			8.8			8.8			79.4


						keine Erwartung			6			17.6			17.6			97.1


						k.A.			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			neue Stelle


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr stark			13			38.2			38.2			38.2


						2 stark			6			17.6			17.6			55.9


						3 teilweise			4			11.8			11.8			67.6


						4 wenig			2			5.9			5.9			73.5


						5 gar nicht			9			26.5			26.5			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			zurecht


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr stark			9			26.5			26.5			26.5


						2 stark			15			44.1			44.1			70.6


						3 teilweise			9			26.5			26.5			97.1


						4 wenig			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			Rahmen >


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr stark			12			35.3			35.3			35.3


						2 stark			13			38.2			38.2			73.5


						3 teilweise			4			11.8			11.8			85.3									neue Stelle			zurecht			Rahmen >			verbessern			Feld def.


						4 wenig			2			5.9			5.9			91.2						sehr stark			13			9			12			16			6


						5 gar nicht			1			2.9			2.9			94.1						stark			6			15			13			8			7


						k.A.			2			5.9			5.9			100.0						teilweise			4			9			4			2			10


						Gesamt			34			100.0			100.0									wenig			2			1			2			4			2


																								gar nicht			9						1			4			6


			verbessern																					k.a.									2						3


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr stark			16			47.1			47.1			47.1									neue Stelle			zurecht			Rahmen >			verbessern			Feld def.


						2 stark			8			23.5			23.5			70.6						(sehr) stark			19			24			25			24			13
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			Feld def																								34			34			34			34			34
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			Gültig			1 sehr stark			6			17.6			17.6			17.6						(sehr) stark			13			24			25			24			19			42			71			78			71			56


						2 stark			7			20.6			20.6			38.2						teilweise			10			2			4			9			4			32			6			13			26			12
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																								Tätigkeit zu erweitern


			C24 sonst																					m. Anforderungen zurecht zu kommen


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente						neue Stelle zu finden


			Gültig			1 sehr stark			2			5.9			5.9			5.9


						k.A.			32			94.1			94.1			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0


			geholfen sonst


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig						32			94.1			94.1			94.1


						Berufsprofil entwickeln			1			2.9			2.9			97.1
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						Gesamt			34			100.0			100.0
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									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr wichtig			9			26.5			26.5			26.5


						2 wichtig			16			47.1			47.1			73.5
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						Gesamt			34			100.0			100.0


			MBA


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente


			Gültig			1 sehr wichtig			15			44.1			44.1			44.1									Netzwerk			höh Lauf			MBA			Fachkomp


						2 wichtig			9			26.5			26.5			70.6						1 sehr wichtig			4			9			15			9																																	AG
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						5 unwichtig			6			17.6			17.6			100.0						4 weniger wichtig			7			1			2			1																														unwichtig			10			31


						Gesamt			34			100.0			100.0									5 unwichtig			7			21			6																																				32			100


																								k.A.						1


			höh Lauf																																																															Arbeitgebersicht


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente									Netzwerk			höh Lauf			MBA			Fachkomp


			Gültig			1 sehr wichtig			9			26.5			26.5			26.5						(sehr) wichtig			12			10			24			25			35			30			71			74


						2 wichtig			1			2.9			2.9			29.4						teilweise wichtig			8			1			2			8			24			3			6			24


						3 teilweise wichtig			1			2.9			2.9			32.4						weniger -, unwichtig			14			22			8			1			41			67			24			3


						4 weniger wichtig			1			2.9			2.9			35.3									34			33			34			34			100			100			100			100


						5 unwichtig			21			61.8			61.8			97.1


						k.A.			1			2.9			2.9			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0									im Studium aufgebautes Netzwerk


																								Befähigung höhere Laufbahn


			Netzwerk																					MBA-Abschluss																																	(sehr) stark			24			70.5882352941


									Häufigkeit			Prozent			Gültige Prozente			Kumulierte Prozente						erworbene Fachkompetenz																																	teilweise			4			11.7647058824


			Gültig			1 sehr wichtig			4			11.8			11.8			11.8																																							wenig/gar nicht			6			17.6470588235


						2 wichtig			8			23.5			23.5			35.3


						3 teilweise wichtig			8			23.5			23.5			58.8


						4 weniger wichtig			7			20.6			20.6			79.4


						5 unwichtig			7			20.6			20.6			100.0


						Gesamt			34			100.0			100.0
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In welchem Maße werden in Ihrer Einrichtung  Instrumente des NPM tatsächlich für Entscheidungen genutzt?
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Was bringt Professionalisierung?

		Erfolgsfaktoren Einkommen, Zufriedenheit, Ausbildungsadäquanz:



	63% der Absolventen verdienen jetzt (erheblich) mehr als vorher

	82% der Absolventen sind heute (sehr) zufrieden mit ihrer Tätigkeit

(gegenüber 35% zu Studienbeginn) 

	88% schätzen ihr Studium als (sehr) nützlich für ihre derzeitige Tätigkeit ein

		Für 71% der Absolventen hat sich die berufliche Situation verbessert 











Was bringt Professionalisierung?

		Tradierte Hierarchien lassen sich manchmal nur schwer überwinden – und manchmal ganz leicht



	50% derjenigen, die einen Aufstieg in den höheren Dienst anstrebten, haben ihn erreicht

		Fast alle Befragten sind vom Nutzen des Studiums überzeugt – und das unabhängig von ihrer beruflichen Stellung

		Das Studium produziert nicht nur (aber auch) Verwaltungsleiter

		Viele absolvieren das Studium erst spät in Ihrer Karriere

		Austausch beflügelt! 

Mitstudierende, die viele Arbeitsbereiche repräsentieren











Dank an:

Alexander Rupp, 

Geschäftsstelle HWM

Fritz Matthäus

Prof. Frank Ziegele

Prof. Christian Kröger

Alle Absolventen, 

die sich beteiligt haben!

Nächster Start 

am 2. März







Deutsches Institut fur
Ernahrungsforschung
Potsdam - Rehbrucke
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			Fallzusammenfassung


						Fälle


						Gültig						Fehlend						Gesamt


						N			Prozent			N			Prozent			N			Prozent


			$Komp1(a)			34			100.0%			0			0.0%			34			100.0%


			$Komp2(b)			33			97.1%			1			2.9%			34			100.0%


			$Komp3(c)			32			94.1%			2			5.9%			34			100.0%


			a. Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1.


			b. Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 2.


			c. Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 3.


			Häufigkeiten von $Komp1


									Antworten						Prozent der Fälle


									N			Prozent												gefordert			teilweise			nicht gefordert


			Kompetenz gefordert(a)			KoFi			23			7.1%			67.6%						Internationalisierung			7			7			20


						Strat			30			9.3%			88.2%						Verwertung			8			6			20


						Anreiz			17			5.3%			50.0%						Marketing			9			5			20


						Ctrl			21			6.5%			61.8%						Haushaltsrecht			16			8			10


						HHR			16			5.0%			47.1%						IT-gestütztes Management			16			12			6


						Ltg			23			7.1%			67.6%						Anreizsysteme			17			8			9


						Org			25			7.7%			73.5%						Controlling, Berichtsw.			21			7			6


						Pers			22			6.8%			64.7%						Qualitätsmanagement			21			6			7


						Proj			26			8.0%			76.5%						Personalmanagement			22			6			6


						Proz			27			8.4%			79.4%						Kosten-/Finanzmanagement			23			5			6


						QM			21			6.5%			61.8%						Leitungskompetenz			23			7			4


						Verwert			8			2.5%			23.5%						Organisationsentwicklung			25			9


						Int			7			2.2%			20.6%						Projektmanagement			26			3			5


						Mark			9			2.8%			26.5%						Prozessmanagement			27			2			5


						Komm			32			9.9%			94.1%						Strategiebildung			30			3			1


						IT			16			5.0%			47.1%						Kommunikat./Konfliktman.			32			2


			Gesamt						323			100.0%			950.0%


			a. Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1.


			Häufigkeiten von $Komp2


									Antworten						Prozent der Fälle


									N			Prozent


			Kompetenz teilweise(a)			KoFi			5			5.2%			15.2%


						Strat			3			3.1%			9.1%


						Anreiz			8			8.3%			24.2%


						Ctrl			7			7.3%			21.2%


						HHR			8			8.3%			24.2%


						Ltg			7			7.3%			21.2%


						Org			9			9.4%			27.3%


						Pers			6			6.3%			18.2%


						Proj			3			3.1%			9.1%


						Proz			2			2.1%			6.1%


						QM			6			6.3%			18.2%


						Verwert			6			6.3%			18.2%


						Int			7			7.3%			21.2%


						Mark			5			5.2%			15.2%


						Komm			2			2.1%			6.1%


						IT			12			12.5%			36.4%


			Gesamt						96			100.0%			290.9%


			a. Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 2.


			Häufigkeiten von $Komp3


									Antworten						Prozent der Fälle


									N			Prozent


			Kompetenz nicht gefordert(a)			KoFi			6			4.8%			18.8%


						Strat			1			0.8%			3.1%


						Anreiz			9			7.2%			28.1%


						Ctrl			6			4.8%			18.8%


						HHR			10			8.0%			31.3%


						Ltg			4			3.2%			12.5%


						Pers			6			4.8%			18.8%


						Proj			5			4.0%			15.6%


						Proz			5			4.0%			15.6%


						QM			7			5.6%			21.9%


						Verwert			20			16.0%			62.5%


						Int			20			16.0%			62.5%


						Mark			20			16.0%			62.5%


						IT			6			4.8%			18.8%


			Gesamt						125			100.0%			390.6%


			a. Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 3.


			Fallzusammenfassung


						Fälle


						Gültig						Fehlend						Gesamt


						N			Prozent			N			Prozent			N			Prozent


			$KompHWM6(a)			32			94.1%			2			5.9%			34			100.0%


			$KompHWM7(b)			28			82.4%			6			17.6%			34			100.0%


			$KompHWM8(c)			20			58.8%			14			41.2%			34			100.0%


			a. Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 6.


			b. Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 7.


			c. Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 8.


			Häufigkeiten von $KompHWM6


									Antworten						Prozent der Fälle												davon


									N			Prozent												gefordert			ausreichend			nicht ausreichend			% ausr			% nicht ausr


			Komp HWM ausreichend(a)			HWM Kos Fin			26			8.5%			81.3%						Internationalisierung			7			6			1			85.71			14.29			6			1


						HWM Strat			26			8.5%			81.3%						Verwertung			8			3			5			37.50			62.50			3			5


						HWM Anreiz			29			9.5%			90.6%						Marketing			9			7			2			77.78			22.22			7			2


						HWM Ctrl			23			7.5%			71.9%						Haushaltsrecht			16			8			4			66.67			33.33			11			5


						HWM HH			10			3.3%			31.3%						IT-gestütztes Management			16			6			9			40.00			60.00			6			10


						HWM Ltg			18			5.9%			56.3%						Anreizsysteme			17			14			1			93.33			6.67			16			1


						HWM Org			27			8.8%			84.4%						Controlling, Berichtsw.			21			13			5			72.22			27.78			15			6


						HWM Pers			14			4.6%			43.8%						Qualitätsmanagement			21			16			2			88.89			11.11			19			2


						HWM Proj			15			4.9%			46.9%						Personalmanagement			22			9			8			52.94			47.06			12			10


						HWM Prozess			21			6.9%			65.6%						Kosten-/Finanzmanagement			23			17			3			85.00			15.00			20			3


						HWM QM			22			7.2%			68.8%						Leitungskompetenz			23			14			6			70.00			30.00			16			7


						HWM Verw			10			3.3%			31.3%						Organisationsentwicklung			25			20			4			83.33			16.67			21			4


						HWM Int			14			4.6%			43.8%						Projektmanagement			26			12			7			63.16			36.84			16			10


						HWM Mark			18			5.9%			56.3%						Prozessmanagement			27			18			6			75.00			25.00			20			7


						HWM Kom			27			8.8%			84.4%						Strategiebildung			30			22			5			81.48			18.52			24			6


						HWM IT			6			2.0%			18.8%						Kommunikat./Konfliktman.			32			26			4			86.67			13.33			28			4


			Gesamt						306			100.0%			956.3%


			a. Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 6.


			Häufigkeiten von $KompHWM7


									Antworten						Prozent der Fälle


									N			Prozent


			Komp HWM nicht ausreichend(a)			HWM Kos Fin			4			3.4%			14.3%


						HWM Strat			5			4.2%			17.9%


						HWM Anreiz			2			1.7%			7.1%


						HWM Ctrl			6			5.0%			21.4%


						HWM HH			14			11.8%			50.0%


						HWM Ltg			10			8.4%			35.7%


						HWM Org			4			3.4%			14.3%


						HWM Pers			13			10.9%			46.4%


						HWM Proj			8			6.7%			28.6%


						HWM Prozess			7			5.9%			25.0%


						HWM QM			5			4.2%			17.9%


						HWM Verw			12			10.1%			42.9%


						HWM Int			3			2.5%			10.7%


						HWM Mark			2			1.7%			7.1%


						HWM Kom			5			4.2%			17.9%


						HWM IT			19			16.0%			67.9%


			Gesamt						119			100.0%			425.0%


			a. Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 7.


			Häufigkeiten von $KompHWM8


									Antworten						Prozent der Fälle


									N			Prozent


			Komp HWM irrelevant(a)			HWM Kos Fin			1			1.5%			5.0%


						HWM Ctrl			2			3.0%			10.0%


						HWM HH			5			7.5%			25.0%


						HWM Ltg			3			4.5%			15.0%


						HWM Org			1			1.5%			5.0%


						HWM Pers			3			4.5%			15.0%


						HWM Proj			7			10.4%			35.0%


						HWM Prozess			3			4.5%			15.0%


						HWM QM			4			6.0%			20.0%


						HWM Verw			8			11.9%			40.0%


						HWM Int			12			17.9%			60.0%


						HWM Mark			11			16.4%			55.0%


						HWM IT			7			10.4%			35.0%


			Gesamt						67			100.0%			335.0%


			a. Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 8.
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